	
	

	
	



582640 Käyttöjärjestelmät 

 erilliskoe  15.6.2010 /Tiina Niklander
Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia.
1. KÄSITTEITÄ (20 p)
a. Mikä on prosessin kuvaaja? Mihin sitä käytetään, millaista tietoa sinne voidaan tallentaa?

b. Mikä on MFT-taulu (Master  file table)? Mihin sitä käytetään, millaista tietoa sinne voidaan tallentaa?
c. Mitä piirteitä käyttöjärjestelmässä ja laitteistossa täytyy olla, jotta ne voivat tukea moniajoa?
d. Mikä on laiteohjain (device controller)? Mihin ja milloin sitä käytetään?
e. Millainen on kirjaava tiedostojärjestelmä? Miksi kirjaamista käytetään nykyisin? 
f. Mitä on heittovaihto? Mihin ja milloin sitä käytetään?
g. Mitä tarkoittaa virtualisointi? Miten se liittyy käyttöjärjestelmiin?
h. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on?
i. Mitä eroja on käyttäjä-tilan ja ytimen-tila säikeillä? Missä tilanteissa toinen on toista parempi ja miksi?
j. Kuvaa lyhyesti tosiaikajärjestelmissä käytetyt kaksi yleisintä vuorotusmekanismia. Mitkä ovat niiden keskeiset erot?

2. I/O-OPERAATION KÄSITTELY  (8 p)
Kuvaa yksityiskohtaisesti miten yhden I/O-operaation käsittely käyttöjärjestelmän sisällä etenee. Aloita siitä hetkestä, kun prosessi tekee pyynnön ja lopeta kuvauksessa hetkeen, jolloin prosessin suoritus jatkuu seuraavasta käskystä.
Selosta huolellisesti, mitkä osat käyttöjärjestelmästä osallistuvat toimintaan ja mitä ne tekevät, mitkä käyttöjärjestelmän rakenteet muuttuvat ja kuinka. Käytä vain aktiivilauseita, jotta tulet kuvanneeksi mikä elementti tehtävän suorittaa ja kuinka.  

3. MUISTINHALLINTAA  (8 p)
a. Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset tavuosoitteet. Sivukoko on 16 KB. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivutaulua varten? (2p)
b. Mikä on osoitteenmuunnospuskuri (TLB) ja mikä on sen tehtävä osoitteen muunnoksessa? (2p)
c. Kuvaa clock-sivunkorvausalgoritmin toiminta. (4p)
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4. TERMS AND EXPLANATIONS (20 p)

a. What is process descriptor (or process table)? What is it used for, what kind of data is stored there?
b. What is Master  file table? What is it used for, what kind of data is stored there?
c. What features must operating system and hardware have to support multiprogramming? 
d. What is a device controller? When and for what purpose is it used?
e. What is an journaling file system? Why is it so commonly used?  
f. What is swapping? When and for what purpose is it used?
g. What is virtualization? What is the connection with operating systems?
h. What is inode and what information does it contain?
i. What are the differences of user-level and kernel-level threads? In what situation would one be better than the other and why?
j. Name and describe briefly the two most commonly used scheduling mechanisms in real-time systems. What are their key differences?
5. I/O-OPERATION HANDLING IN DETAILS  (8 p)
Describe how operating system and the hardware together handle the I/O-request made by one process. Explain in details the handling in timely order starting from the moment the process (or thread) makes the request and finishing at the point where the process continues its execution. 
Remember to explain, what parts of operating system are doing what, which data structures of operating system are changed and how. You have to be very careful to use active voice and always tell what element is working and how.
6. VIRTUAL MEMORY  (8 p)

a. A machine has 48-bit virtual addresses and 32-bit physical addresses. Page size is 8KB. How many entries are needed for a conventional page table? For an inverted page table? (2 p)
b. What is a translation lookaside buffer (TLB)? How does it participate in the virtual address handling? (2p)
c. Explain in details how the clock page replacement algorithm works. (4p)
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